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ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Για τη συντήρηση και αποκατάσταση των δύο μαρμάρινων προτομών
Που εδράζονται σε ιωνικού ρυθμού στήλες στο εσωτερικό του ταφικού μνημείου
Γεωργίου Γιαννίκογλου και την Προτομή που βρίσκεταL εξωτερικά στον περίβολο

του ταφικού μνημείου Νικηψόρου Γεωργιάδου.

Αντικείμενο Της παρούσας Τεχνικής’Εκθεσης είναι η συντήρηση και αποκατάσταση των

δύο μαρμάρινων προτομών Που εδράζονται σε ιωνικού ρυθμού στήλες στο εσωτερικό του

ταψικού μνημείου Γεωργίου Γιαννίκογλου και την Προτομή που βρίσκεται εξωτερικά στον

περίβολο του ταψικού μνημείου Νικηψόρου Γεωργιάδου στο Κοιμητήριο Αγ. Γεωργίου Δή

μου Ερμούπολης Σύρου.

ΙΙ παρούσα έκΟεση λειτουργεί συμπληρωματικά έπειτα από την απόψαση με αρ. πρωτ.

424571/20.10.2022 Α.Δ.Α.:Ψ6Β84653Π4-0Ν4 για την’Εγκριση της «Επικαιροποιημένης ορι

στικής μελέτης συντήρησης τεσσάρων ταψικών μνημείων στο Κοιμητήριο Αγίου Γεωργίου,

Ερμούπολης Σύρου», ΠΕ. Σύρου, Περιψέρειας Νοτίου Αιγαίου.
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Εικόνα 1, 2: Μαρμάρινες προτομές σε κίονα στα Ταψικά Mv
ψόρου Γεωργιάδου αντίστοιχα.
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Κατάσταση διατήρησης

Οι προτομές καθώς και σι κίονες/στήλες στις οποίες εδράζονται είναι κατασκευα

σμένα από μάρμαρο μεσο-χονδροκρυσταλλικό, νησιωτικής προέλευσης, πιθανότατα προερ

χόμενο από την περιοχή της Νάξου, όπως αναψέρεται αναλυτικά και στη σχετική μελέτη (Χ.

Π. Τρίτου 2005). Μακροσκοπικά διακρίνονται ψαιές και καστανές ψλεβώσεις πιθανότατα αρ

γυλοπυριτικής σύστασης.
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Εικόνα 3, 4, 5: Μαρμάρινες προτομές σε πεσσούς στο εσωτερικό του ταψικού μνημείου Tgwpyiou
Γιαννίκογλου.
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Εικόνα 6, 7: Μαρμάρινη Προτομή σε κίονα με ιωνικό κιονόκρανο μπροστά από το ταψικό μνημείο
Νικηψόρου Γεωργιάδου.

Οι ψθορές που εντοπίζονται οψείλονται σε συνδυασμό ενδογενών (πετρογραψικά χα

ρακτηριστικά, ορυκτολογική σύσταση, πορώδες κ.α.) και εξωγενών παραγόντων (κλιματολο

γικές και περιβαλλοντικές συνθήκες, θερμοκρασιακές διακυμάνσεις, μεταβολές σχετικής υ

γρασίας, διεύθυνση και ένταση ανέμων) κατά αντιστοιχία με αυτές που εντοπίζονται στα

μαρμάρινα στοιχεία των μνημείων στα οποία εντάσσονται. Πιο συγκεκριμένα εντοπίζονται:

Ζαχαροποίηση ως αποδιοργάνωση των κρυσταλλικών μαρμάρων όταν προκαλείται ε

κλεκτική διάλυση των ορίων των κόκκων του ασβεστίτη, ως αποτέλεσμα της δράσης του νε

ρού καιτων ρύπων.
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Εικόνα 8,9: Ζαχαροποίηση στη μαρμάρινη στήλη που ψέρειτην Προτομή του Νικηψόρου Γεωργιάδου.

Εικόνα 10, 11: Ζαχαροποίηση σε μαρμάρινη Προτομή στο ταψικό μνημείο Γεωργίου Γιαννίκογλου.

Επικαθίσεις ατμοσόαιοικών ούιτων σκούρου καψέ έως μαύρου χρώματος,

πάχους, που ευνοούν την κατακάθιση κολλοειδών αιρούμενων σωματιδίων,

λων της ατμόσψαιρας, χώματος, τσιμέντου κλπ. εντοπίζεται σε πλείστα αρ~



και δόμους των ταψικών μνημείων, κατά πλειονότητα σε ανώτερα επίπεδα των κατασκευών,

ενώ στις ί&ες περιοχές παρατηρούνται κατά τόπους εκπλύσεις από το νερό της βροχής. Μα

κροσκοπικά δεν εντοπίζεται στρώμα γύψου.
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Εικόνα 12, 13, 14: Σκουρόχρωμες επικαθίσεις στις υπό εξέταση προτομές.

Σε περιορισμένη έκταση και εστιασμένα στη βάση του κίονα της προτομής στο ταψικό

μνημείο Νικηψόρου Γεωργιάδου εντοπίζονται περιορισμένες θοαύσειc και απώλεια τμηυά

Ί!έ!Μ πιθανότατα λέγω μηχανικών τάσεων.

Εικόνα 15, 16: θραύσεις και απώλεια υλικού στη βάση του κίονα της προτομής στο ταψ ό μ ε ο
Νικηψάρου Γεωργιάδου.



Σύγγοονες ειτειιΒάσεις επισκευαστικού γασακτήσα. με συγκολλήσεις και τοπικές συ

μπληρώσεις κενών που σχηματίστηκαν με μαρμαρόκολλα..
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Εικόνα 17, 18: Συγκολλήσεις θραυσμάτων στη βάση τηςπροτομήςτου Νικηψόρου Γεωργιάδου.

Πρoτεινόμενες επεμβάσεις

Ο καθαρισμός των υπό εξέταση στοιχείων προτείνεται με στόχο την έμμεση αποδυνά

μωση των ψθοροποιών παραγόντων και την καλύτερη κατανόηση της δομής και της χρωμα

τικής απόδοσης των υλικών και αψορά στην μικρότερη δυνατή επέμβαση. Πιο συγκεκριμένα

προτείνονται:

—> Απομάκρυνση των ψερτών υλικών με χρήση απιονισμένου νερού και ήπιων μηχανικών

μέσων (πινέλα).

—> Για τον καθαρισμό των σκουρόχρωμων επικαθίσεων προτείνεται σύμψωνα και με τις

εγκεκριμένες μελέτες συντήρησης η χρήση διαλύματος πάστας Mora σε συνδυασμό με

ήπια βιοκτόνα σε επίθεμα προσροψητικής αργίλου με παρεμβολή ιαπωνικού χαρτιού

σε τοπικά επαναλαμβανόμενες εψαρμογές ολιγόλεπτης διάρκειας ώστε η δράση να εί

ναι ελεγχόμενη και να προστατευτεί η ψυσική πατίνα. Οι εψαρμογές επαναλαμβάνονται

έως την επίτευξη του επιθυμητού αποτελέσματος. Προτείνεται ευρέως ψάσματος βιο

κτόνο με βάση το τεταρτοταγές αμμώνιο και ισοθειαζολινόνη (ενδεικτικού τύπου New

Desogen, ή ισοδύναμου). Ο καθαρισμός διευκολύνεται με την ελαψρά δι4ροχή των ε

πιψανειών ώστε να είναι νωπές, αλλά όχι υγρές πριν την επάλειψη.



Εικόνα 19, 20: Δείγματα καθαρισμού με πάστα Mora στην Πίσω όψη της προτομής Του ταψικού μνη
μείου Νικηφόρου Γεωργιάδου και as προτομή του ταφικού μνημείου Γεωργίου Γιαννίκογλου αντί
στοιχα.

Η αόαλάτωση των μνημείων επιχειρείται με γνώμονα την επιτυχή έκβαση των στερεω

τικών εργασιών που ακολουθούν και με την επαναλαμβανόμενη εψαρμογή επιθεμάτων Που

αποτελούνται από μία προσροψητική άργιλο (σεπιόλιθος) λεπτής κοκκομετρίας (50 mesh)

και απιονισμένο νερό. Τα στάδια που Θα ακολουθηθούν περιγράψονται αναλυτικά στη σχε

τική Μελέτη Συντήρησης (54.1.4).

Η κατάσταση διατήρησης των λίθινων στοιχείων των μνημείων σε συνδυασμό με τις κλι

ματολογικές συνθήκες της περιοχής, έχουν ως αποτέλεσμα να απαιτούνται εργασίες ενίσγυ

σης της δομής και προστασίας της ειτιώάνειας. Προτείνεται η εψαρμογή σκευάσματος νανο

διασποράς υδροξειδίου του ασβεστίου σε αλκοόλη, ως μια ήπια διαδικασία στερέωσης, a

πόλυτα συμβατή μετα ασβεστολιθικά υποστρώματα. Η διαδικασία περιγράψεται αναλυτικά

στη σχετική Μελέτη Συντήρησης (54.1.5).

Οι σύγχρονες επεμβάσεις που αψορούν σε συγκολλητικά υλικά προτείνεται να αψαιρε

θούν με ήπια μηχανικά μέσα (νυστέρι κ.α.), καθώς δεν επιτελούν πλέον το σκοπό Τους και

προκαλούν αισθητική αλλοίωση. Για τη συγκόλληση των θραυσμάτων Θα χρησιμοποιηθεί

πολτός τσιμέντου Δανίας απαλλαγμένου χλωροΙόντων, έπειτα από ενδελεχή καΘαρισμό

Θραυσιγενών επιψανειών.


